

杜友初：在平凡中绽放光芒

全媒体记者 吴献党 通讯员 唐吉强 向梅



28年来，他初心不改，扎根农村基层教育；28年来，他笃行不怠，追求更高的教学艺术；28年来，他笔耕不辍，记录着精彩动人的教育故事。他就是慈利县第四中学副校长——杜友初。28年来，他凭着对教育事业的无限热爱与无比忠诚，在平凡的教学岗位上做出了不凡的业绩。

勤勉务实，勇做平凡岗位上的排头兵

每值晨曦初露，他就早已在校道上等候多时，迎接着学生们的第一场跑操和晨读，不时还会说上几句鼓励的话，给学生加油打气。从每一个明灯碎影、书声琅琅的清晨，到每一个星光满天、寂静无声的深夜，他值班、巡课、与老师亲切交流、和学生谈心谈话、同家长积极沟通……他的足迹踏遍了校园每一个角落。

他出生于农村，有着农村人勤勉务实的品质。他当班主任，创立了一天“九到位”班级管理制度，从起床到就寝，全身心投入班级管理，全天候守护学生，后来这成为了学校政教工作大力推行的工作范例。走上管理岗位，他分管教学，虽工作千头万绪，可仍坚持深入教学一线，长期担任高中语文教学工作。他亲入课堂听课，认真检查教师的工作状态、学生的学习情况、师生互动、班级纪律等方面，及时掌握学校每日教育教学动态，积极创新学校教学教研管理制度，大力推进学校“青蓝工程”和“美丽教室”建设，让肥沃的校园文化土壤孕育出更多的优秀学子。学校多次被评为教学管理先进单位，并曾在全县教育大会上作经验介绍。同时，

他还利用自己写作特长积极撰文投稿，如《妈妈老师段群辉》《郑主任的“防疫阵地”》《热忱欢迎您——我亲爱的老师》《一个普通教育人的成功》等文章在《张家界日报》发表，引起社会强烈反响，弘扬了教育正能量。

潜心育人，甘当学生成长中的摆渡人

教育事业就是一个摆渡事业，教师承担着把学生从此岸送到彼岸的教育责任。在学生的成长路上，杜友初就是这样的摆渡人。

在教育札记上，他曾写下这么一句话：“我走进大山的深处，只为了让无数个像你一样的孩子更好地走出大山，去看看山外那别样的风景。”当初，他当班主任时，班上有个学生小军因家庭贫困而辍学，他用一整天的

时间翻山越岭去家访，从离校15.9公里的象市镇大尖山顶将其接回读书，只为了不丢下一位学生。在大雪纷飞的冬夜，他在查寝时发现学生小胜双脚未穿袜子而冻得通红，立马把自己脚上的袜子脱下来让孩子穿上。“谢谢您，当年您能将自己脚上的袜子脱下来给我，您是一名值得尊重的好老师……”毕业后的小胜曾这样来信感谢他。当得知班上学生小云因父母多病、家庭贫困而满脸愁容时，杜友初主动联系社会爱心人士，每年资助她一万元，一直到她大学毕业。这让小云学习无忧，笑容又重新回到了她的脸上。

8年，弹指一挥间。杜友初教育的学生上千，他一直用自己的温暖言行在学生的心中播下爱的种子与希望，让爱心在这个社会互相传递。贫困学子小黎在他的兄长式关爱下重拾生活

的信心，顺利毕业，走入社会却不忘回报社会，他已累计给寒门学子捐款达十多万元。

深耕课堂，愿为教研课改里的教书匠

在任教高中语文的岁月里，他一心为学生“传道授业解惑”。他的课堂散发出多样的魅力，或诗意渊博，或严谨理性，或灵动幽默，或活泼热烈……课堂上，学生忽而入神聆听，忽而专注笔记，忽而掌声雷鸣，忽而欢笑连连……

课前，他认真备课。课后，他耐心辅导学生。同时，他一直坚持“下水作文”，给学生批阅作文和周记时常常使用诗词名句写批语。他通过成立校文学社团激趣、组织写作比赛练笔、举办文学讲座赋能、开展“寒假读一本好书”活动、推荐发表学生作品等，让学生的语文学习热情空前高涨，文学素养迅速提升。

他所教的班级，有学生初中语文成绩欠佳，可是经过他的教学，高中语文成绩显著进步，这得到了同事和家长的一致好评。此外，他先后有多篇论文、案例获省级一等奖，多次参加省、市课题研究，多次分享外出培训成果，多次上公开课、示范课，辅导青年教师参与各种竞赛屡屡获奖。在28年的教育坚守中，他先后五次被上级嘉奖，两次荣立三等功，获得全市“名优教师”、全市“教研工作先进个人”、县级“优秀校长”、县级“骨干教师”等多项荣誉称号。

这就是杜友初，他在平凡中绽放光芒，光芒的背后是他忠诚党的教育事业，是他脚下这一方教育沃土爱得深沉……

切实帮助高三学生做好心理调适

张晋



随着高考进入倒计时，高三学生日益感到时间紧、压力大，焦虑感和危机感不断增加。在此时间节点，帮助学生保持乐观向上的心态，做好心理调适尤为重要。

做好高三学生心理健康教育工作，进行科学合理的考前心理调适，要遵循学生心理发展特点和教育教学规律，可尝试构建起“点线面”三位一体的教育模式，帮助学生克服心理焦虑和不良情绪，提升学生解决矛盾、应对挫折和处理危机的能力。

以有针对性的心理辅导为“点”。面对高考压力，不同学生的情绪困扰不同，背后是压力来源不尽相同，或来自自身或来自外部，或兼而有之。学生在复习备考过程中面对的问题不同，如学习中的“高原现象”、复习时的“心理饱和”现象、临考前的“舌尖现象”等。因此，要科学安排有关心理健康教育的内容，对学生存在的心理问题进行个性化辅导，对目标学生进行心理分析、对重点学生进行重点援助。心理调适工作要因时、因人而异，帮助遇到问题的学生正视心理压力，准确分析压力来源，对症下药解决心理问题。

以全程化心理疏导为“线”。学生心理压力问题贯穿于整个高三阶段，心理调适工作很难一两次就能看到实效，因此要建立心理调适工作的长效机制，把心理健康教育和心理调适贯穿、渗透、体现于日常教育教学活动，为学生心理调适营造良好氛围，把心理调适同学习问题结合起来，加强学习方法指导，提升学生学习品质。通过目标明确、问题导向、形式多样、生动丰富的全程化心理健康教育课程，参与式、互动式、情境式、体验式的活动，让学生了解自身心理变化规律，学会有效调适心理的

方式方法。建立健全学生情绪压力反馈及调节机制，及时根据学生心理状况加以适时的心理疏导，避免不良情绪的不断累积；建立科学有效的诉求表达、矛盾处理的心理疏导长效机制，加强学生心态状况的监测、评估和预警，向学生提供经常、及时、有效的心理健康指导与服务。

以各方配合开展心理调适为“面”。高三学生面对家长的期望、学校及社会的期待、繁重的学业和紧张的气氛，心理压力来源多样。心理调适工作要想取得实效，离不开各方通力配合一步步推进，最后通过个体内化来实现。学校要努力营造良好的学习环境，开展多样化的校园文化活动，提高学生的参与意识和参与兴趣，拓宽释放心理压力的渠道。各科教师尤其是班主任，要不断提升心理调适技巧，突出心理调适的实践创新。以接纳、认同、理解、尊重、体谅的心情去感受学生的心情与需要，在心理调适中注重方法。以问题解决为导向设置丰富多样的心理疏导活动，强化心理疏导目标，合理设计并不断改进活动内容，通过活动体验以激发学生的前进动力。有针对性地开展情感教育、人际关系教育、理想前途教育等，帮助学生以成长型思维和积极心理直面学习压力与不良情绪。引导学生树立公平竞争、共同发展的理念，加强同伴互助，淡化竞争气氛、制定目标、共同努力，让学生在集体中有归属感和安全感。

加强家校合作，营造良好的家庭氛围。家长要保持良好的心态，调整期望值，进行自我心理调适，避免把紧张情绪带给孩子，让家庭成为孩子缓解不良情绪的“加油站”。帮助孩子改变认知方式，排除负面情绪，调节心理压力，改善人际关系，增强自信心，直面问题并主动探寻解决路径。同时要和学校、老师多沟通交流，共同关注孩子的心理健康与发展。

(原载《中国教育报》)

笛声飞扬 乐享童年 桑植县西莲学校举行 关爱留守儿童之竖笛社团展演活动

近日，桑植县西莲学校举行了以“笛声飞扬，乐享童年”为主题的关爱留守儿童之竖笛社团展演活动，全面推进“双减”政策，提升学生音乐素养，展示学校艺术教育成果，丰富农村留守儿童的文化生活。

活动前，竖笛社团教师联合明园慈善基金老师认真开展竖笛教学，采取面对面教学、手把手指导和视频远程教学的方式，加强演奏指导，着重指导竖笛吹奏姿势、口形、指法以及呼吸气息等吹奏技巧，让学生掌握演奏竖笛的方法。各班分别精心准备，充分利用社团课组织学生开展竖笛排练，提高演奏水平。

初级班和高级班分别演奏了《萱草花》和《没有共产党，就没有新中国》两首曲目。活动中，同学们个个精神饱满，手持竖笛，配合巧妙，尽情演绎……悠扬的旋律，圆润的音色，带来了一场精彩的视听盛宴。同学们以朝气蓬勃、自信专注的状态，展现了积极向上的精神面貌和阳光乐观的靓丽风采。“我们每天都迫不及待上竖笛课，不仅可以掌握一项技能，还让我们的校园生活更加丰富多彩啦！”五年级同学谭家皓说道。

通过本次活动，不但提高了学生的竖笛演奏水平和欣赏美、展示美、创造美的能力，而且丰富了农村留守儿童的文化生活，展示了“双减”育人硕果。学校负责人表示，下一步学校会继续以“一校一品”为建设目标，规范社团课程，助力“双减”，满足学生的个性化发展需要，创造浓厚的文化育人氛围。

(通讯员 龚媛)

近视、超重肥胖、心理健康问题……

学生常见病 可以多病共防！

新华社北京5月7日电(记者 顾天成)近视、超重肥胖、脊柱弯曲异常、心理健康问题……这些学生群体的常见问题，可以通过行为与环境干预实现多病共防。近日，国家疾控局发布《学生常见病多病共防技术指南》，首次明确学生常见病“多病共防”的概念，并提出监测和干预措施。

指南指出，当多种疾病或健康问题存在共同的风险因素时，应采取综合干预措施。例如，长时间的静态行为、不良的睡眠习惯、营养不均衡以及缺乏亲子交流等都可能是导致学生近视、超重肥胖、脊柱弯曲异常和心理健康问题的共同风险因素。因此，通过推广健康生活方式、改善学校环境、加强健康教育等措施，可以有效预防这些疾病的發生。

指南提出，要构建三级防控体系，一级干预主要侧重于推广简单易行、效果可靠的干预技术，如保障每天体育锻炼1小时、校内和校外日间户外活动各1小时等“6个1”健康生活方式，同时改善学校环境和加强健康教育；二级干预注重早期发现高危群体，进行分级管理，并针对重点人群开展干预；三级干预针对已出现多病共患的学生，指导学生到专业机构确诊和治疗，并加强重点人群的干预力度。

指南鼓励探索建立政府、专业机构、学校、家庭和社区共同参与的“五位一体”协作模式，共同加强学生多病共防健康教育，普及科学的多病共防知识。



近日，慈利县粮食幼儿园一行前往景龙桥镇中心幼儿园开展送教下乡活动，进一步促进城乡幼儿园之间的交流与合作，共同提升幼儿教育质量，让每个孩子都能享受到优质的教育资源。

此次活动为景龙桥镇中心幼儿园送去了多种多样的绘本和玩具，并结合《3—6岁儿童学习与发展指南》精心设计优质教学活动。活动现场，孩子们积极与老师互动，参与各项教学活动。

李芳 摄



懂得为自己的选择负责

——发生在旅行途中的小故事

姚伟

“读万卷书，行万里路”，为了不断丰富两个孩子的社会知识和经验，我和老婆商议每年不定期地带着他们出门旅行历练。但从以往的经历来看，保姆式的全程安排，导致两个孩子独立思考少，主动参与少，被动接受多。

为了培养他们的独立思维能力和懂得为自己选择负责的品质，我决定以让他们自主制定行程方案的方式，将生活中可能遇到、需要面对的种种情况交给孩子们自己去分析、应对，以此提升他们独立成长的能力，养成健全的人格品质和独立思维的习惯。

很快便有了契机。那是2023年，孩子们的暑假遇上了我和老婆的年假，我们便想着带孩子们去历练。起初，两个孩子兴奋异常，纷纷通过网络平台搜索想玩的地方、想看的景点、想吃的地方，才发现走错了。此时再返回已经不可能，就只能改变路线前往预订的

餐馆，比原定路线要多走两三公里。我同两个孩子认真交流，“这个地铁出口走错了，我们就要多绕几公里。同样的，如果人生的道路选择错了，那么就要多走很多弯路。所以，今后做选择，就要细心一点、慎重一点，尤其是关键路口选错了，纠错的代价就更大。”两个孩子满头大汗，一言不发，若有所思，仿佛明白了点什么。此次旅行结束后，两个娃在做判断时，不出所料，意外很快就来了。在重庆地铁出站去找就餐餐馆时，在没有弄清楚准确的出口时就随意出了地铁闸口。闸口不可逆，出了就不能再进来。我和老婆发现错了，也没有指出来，两个孩子直到出了地铁站口，才发现走错了。此时再返回已经不可能，就只能改变路线前往预订的

餐馆，比原定路线要多走两三公里。我同两个孩子认真交流，“这个地铁出口走错了，我们就要多绕几公里。同样的，如果人生的道路选择错了，那么就要多走很多弯路。所以，今后做选择，就要细心一点、慎重一点，尤其是关键路口选错了，纠错的代价就更大。”两个孩子满头大汗，一言不发，若有所思，仿佛明白了点什么。此次旅行结束后，两个娃在做判断时，不出所料，意外很快就来了。在重庆地铁出站去找就餐餐馆时，在没有弄清楚准确的出口时就随意出了地铁闸口。闸口不可逆，出了就不能再进来。我和老婆发现错了，也没有指出来，两个孩子直到出了地铁站口，才发现走错了。此时再返回已经不可能，就只能改变路线前往预订的

(作者系慈利县一鸣中学2101班家长)



这样的人让我感动

田赫敏

在上世纪四五十年代，女子是柔弱的代名词，人们都觉得女子不能成大事，只能在家中织布、绣花。我的奶奶就是生长在那个年代，她虽然是一位目不识丁的农家妇女，但她却用自己勤劳的双手创造了美好的生活。

奶奶是村支书的女儿，但她不嫌贫爱富，嫁给了当时家境贫寒的爷爷，愿意和爷爷一起吃苦。在爷爷奶奶他们四十来岁时，便带着四个孩子回到田间劳作，当时奶奶日日夜夜在田间地头、灶房劳作，耕田、种地、砍柴、出工、起房子、做饭，照顾孩子，可她从没说过一句抱怨的话。

奶奶深知没文化的苦，而她所做的一切，都是为了让四个孩子走出大山，拥有更好的未来。奶奶还去山上挖野菜、摘金银花、下地种百合、种菜、养羊。有一次，奶奶养的羊把她绊倒了，导致一只手骨折，但她也没停下来干活。终于，奶奶的努力都得到了回报，她的孩子们都走出了大山，并且都在各自的领域发展得很好。

奶奶感到很欣慰，但又有点伤

感。儿女们出息了，可那个养育他们的小房子里，只剩下两个白发苍苍的老人。

几十年如一日，奶奶的青丝成白发，孩子们走出了大山，她却从未离开过这个小村庄。于是，孩子们提议，把老人接进城。但是，这里是有着无数回忆的家乡啊！奶奶坚决不同意，她说她在这住了一辈子，舍不得离开。大家都知道，其实她是不想给儿女们添负担。既然说服不了她，孩子们就多回乡看望她。一个小时的车程似乎没有那么远，但奶奶为了让爸爸四姐弟通过这条路走出大山，却花了几十年的时间和无数的心血。

每次从奶奶家回城时，我都忍不住从车窗回头看看，一个佝偻着腰，拄着拐棍的小老太太，在向我们挥手，就像当年她把爸爸他们四个送出大山一样，眼里全是不舍和期盼……

这就是我的奶奶，她是一个贤惠的妻子，任劳任怨的母亲。在我眼里，她更像一棵参天大树，扎根于大地，枝繁叶茂，是她的爱化成了绿荫，让我们茁壮成长。

(作者系张家界国光实验学校学生)

快乐的研学之旅

姚若暄

近日，老师组织我们去了张家界国家森林公园研学。一路上，我们像一群叽叽喳喳的鸟儿，迫不及待地想飞向张家界的峰林美景。

走进森林公园大门，一阵阵树的芳香迎面扑来。这时一群猴子走过来迎接我们，只见一只小猴子趴在妈妈的背上，用胆怯的目光打量着我们；另几只胆大的猴子大摇大摆地走来，朝我们要东西吃。同学们纷纷把手里的香蕉和苹果递给了它们。还有几只猴子爬到树上“呜呜”地叫着，好不热闹。而拿到食物的猴子一屁股坐在地上津津有味的啃了起来。这样的场景不由得让同学们发出一阵阵欢笑声。

“同学们，往这边来！”班主任龚老师集合整队，带领我们沿着金鞭溪，向深处走去。我们一路上都能见到猴子，它们有的追赶打闹，有的水中嬉戏，有的甚至走到了游客面前要东西，真是活跃啊！

走到出口时，一只小猴子从游客手上拿了一个面包，跑到了屋顶享用，逗得我哈哈大笑。“同学们，快上车啦！”听到老师的呼喊，我恋恋不舍地离开了这里。

(作者系张家界国光实验学校三年級2班学生 指导老师：李红慧 龚锦锦)